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Printre trăsăturile specifice ale fiinţei umane, tendinţa la ordonarea 
şi sistematizarea cunoştinţelor achiziţionate, este una dintre cele mai 
pregnante. Omul este îR permanenţă preocupat de depistarea, ordonarea, 
clasificarea şi definirea faptelor din reţeaua ine:x<tricabilă a realităţii ce-l 
înconjoară, elaborînd apoi - pe bază de asociaţii şi sinteze - concepte 
şi legi. Cum însă acest ,proces mintal complex depinde - în primul rînd 
- de profilul ideativ al fiecărui individ (profil legat de apartenţa sa de 
clasă), este natural ca el să poarte pecetea ·subiectivităţii. De unde şi multi
tudinea de definiţii concernînd natura, cultura şi civilizaţia. 

Pornind de la această premiză, îmi voi permite să reamintesc definirea 
noţiunilor mai sus amintite, aşa cum sînt ele formulate în general. Se 
consideră astfal că natura este ansamblul obiectelor şi fenomenelor reale 
ale universului. Cultura este concepută ca alcătuind totalitatea manifes
tărilor suprastructurale axate pe satisfacerea tendinţelor spirituale ale 
omului (arta, filozofia şi ştiinţa). Ea este generată de veşnica curiozitate 
a psihicului uman, de necesitatea creaţiei spirituale şi de înfrumuseţare 
a existenţei omului, de dorinţa sa de a cunoaşte şi înţelege realitatea. Act 
de cultură este tot ceea ce întreprinde omul în vederea depistării ade
vărului şi a sublimării in9tinctelor sale animalice, fapt pentru care cultura 
nu apare decît ca expresia concretă a întregului caracter uman şi a fău
ririi condiţiei umane. Civilizaţia reprezintă însă o sferă mai largă decît 
cea a culturii spirituale. Ea include alături de această cultură spirituală 
împreună cu instituţiile legate de valorificarea ei, cultura zisă „materială" 
care cuprinde totalitatea valorilor materiale create de omenire în procesul 
practicii social-istorice, împreună cu instituţiile necesare creeni, valo
rificării şi comunicării acestor valori. Tot din cadrul civilizaţiei mai fac 
parte valorile sociale suprastructurale ca ideologia social-politică, morala 
obiceiurile, tradiţiile şi civilizaţia umană. Ultima componentă enunţată 
care a dat numele conceptului de civilizaţie este refuzul sistematic al 
fiinţei umane de a se comporta în chip animalic, în urma adoptării unor 
forme de comportament care au condus omul la o supunere faţă de o 
serie de convenţii sociale. Civilizaţia reprezintă astfel evoluţia istorică 
progresivă, de complexitate crescîndă, a culturii spirituale şi materiale, 
precum şi de stimulare a culturii prin ordinea şi organizarea socială. 
In fond, ea reprezintă umanizarea progresivă a fiinţei umane de la o 
generaţie la alta. Rezultă că civilizaţia implică cultura, o dezvoltă diver-
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sificat, adăugindu-i mereu elemente tot mai rafinate de civilizaţie, o 
tehnicitate crescîndă şi o organizare economică şi social-politică tot mai 
perfecţionată. 

Este bine cunoscut faptul că evoluţia omenirii s-a desfăşurat - în 
parte şi în diferite grade - sub influenţa fenomenelor naturale. Natura 
a acţionat întotdeauna în determinismul caracterelor fizice şi al compor
tamentului uman, asupra evolu\iei culturii şi civilizaţiei, asupra desti
nelor istorice ale populaţiilor. 

Totuşi, influenţa naturii asupra omului nu a fost niciodată absolută 
şi fatală, în special în ceea ce priveşte fenomenele sociale. ln mei un 
moment al istoriei, natura nu a comandat atît de imperios pe cît s-ar 
crede. Factorii naturali nu sint omnipotenţi în aşa fel incit să anuleze 
sau chiar să contrabalanseze factorii social-economici. Astfel, prezenţa 
u.:oiui anumit mediu geografic nu a implicat întotdeauna şi apariţia unor 
fenomene sociale corespunzătoare la populaţiile care-l locuesc. Vecinătatea 
cu marea n-a creat întotdeauna popoare maritime, vecinătatea cu deşertul 
n-a implicat întotdeauna apariţia nomadismului. Industria minieră a 
putut lipsi cu desăvîrşire în regiunile bogate în minereuri. 

Pe de •altă parte, se constată că un acelaş factor de mediu nu produce 
efecte identice asupra unor populaţii diferite. Acestea pentru că acţiunea 
factorilor naturali este condiţionată de o multitudine de factori de altă 
natură printre car~ cităm fondul genetic al unei populaţii, gradul ei de 
cultură şi civilizaţie, combinaţiile complexe şi variabile dintre diferiţii 
factori naturali ai unui anumit sistem ecologic, acţiunea omului asupr.a 
naturii şi - în special - rolul factorilor sociali în mecanismul de acţiune 
a interrelaţki natură-om. 

Omul nu este numai o fiinţă biologică ci şi una socială, ceea ce face 
ca procesele biologice declanşate de mediul natural să se realizeze, aproape 
întotdeauna, prin intermediul factorilor 1sociali şi, înainte de rtoate, prin 
intermediul modului de producţie al bunurilor materiale. Astfel, de pildă, 
procesele biologice de termoreglare se petrec în anumite condiţii de 
microclimat (adăpost, îmbrăcăminte, încălzire artificială, etc.) făurit de 
om, condiţii diferite la diverse nivele de organizare socială. Procesele 
alimentare sînt condiţionate, la rîndul lor, de nivelul dezvoltării eco
nomice a societăţii şi de modul de distribuire al produselor. Chiar şi 
procesele considerate drept „pur" biologice poartă - în ultimă instanţă 
- amprenta factorilor sociali. AsUel, intensitatea procesului imunologic 
de apărare-adaptare faţă de agresiunea unor factori naturali, depinde de 
condiţiile sociale în care trăieşte un individ. 

Ca o consecinţă a acestor împrejurări, vic.ţa în mediu social face ca 
unele legi biologice generale - cu o anumită semnificaţie pentru animale 
- să dobindească alte s.emnificaţii pentru om. Astfel, legea selecţiei natu
rale acţionează altfel asupra omului decît asupra celorlalte vieţuitoare. 

Toate aceste consideraţii ne conduc la concluzia importantă că -
în decursul evoluţiei sale - fiinţa umană a ajuns să reziste tot mai mult 
la acţiunile naturii, graţie intervenţiei factorilor sociali tot mai complecşi 
şi mai perfecţionaţi. Din aceste motive, influenţa mediului natural asupra 
omului a diminuat pe măsura evoluţiei celui din urmă. 

Este cert că factorii naturali au influenţat foarte puternic - în zorii 
umanităţii - întregul cortegiu de caractere fizice şi psihice, de manifestări 
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ale omului, avînd o deosebită influenţă în geneza şi evoluţia culturii şi 
civilizaţiei. Condiţiile de căldură şi umezeală excesivă ale regiunilor tro
picale conduceau la îmbătrîniri precoce şi la scurtarea longevităţii. Regiu
nile prea calde sau prea reci determinau o stare de oboseală rapidă, 
toropeală, lîncezeală, inactivitate, lipsă de iniţiativă şi de ambiţii. Arta 
era - în bună ,parte - dependentă de condiţiile geografice ale regiunii 
locuite de artist, de natura materialelor întrebuinţate de aspectele locale 
ule naturii. Le P 1 a y a stabilit raporturile care existau între situaţia 
geografică şi formele de muncă (stepa ~i creşterea animalelor, litoralul 
şi pescuitul, şesul şi agricultura), dintre situaţia geografică şi formele de 
proprietate (fiordul şi proprietatea individuală, şesul şi proprietatea fami
lială colectivă) dintre situaţia geografică şi tipul de familie, migraţiile 
popoarelor, religie şi război. Natura şi-a imprimat pecetea şi asupra 
organizării sociale. 

Actualmente însă, natura nu mai joacă acelaşi rol ca în proto ipi 
preistoria omenirii. Efectele ei în determinarea caracterelor fizice şi 
spirituale, în determinarea culturii şi civilizaţiei, au devenit tot mai palide. 
Acest fapt se datoreşte, în primul rînd, interrelaţiilor şi interacţiunii con
tinue dintre om şi natură. Es~ ştiut că nu numai natura acţionează asupra 
omului, dar şi că omul influenţează natura. Individul uman n-a rămas 
niciodată pasiv la acţiunile mediului natural, ci a reacţionat întotdeauna 
activ, influenţînd - la rîndul său - progresiv, prin nivelul său crescînd 
de cultură şi civilizaţie acest mediu. Evoluţia culturii şi civilizaţiei, în 
special a mijloacelor şi modului de producţie, a consolidării şi perfec
ţionării organizării sociale, a evoluţiei gîndirii umane, a transformării 
şi imblînzirii naturii şi a creierii unui propriu microclimat artificial, au 
determinat o dependenţă tot mai redusă - şi de esenţă diferită - a 
omului faţă de natură, o eliberare progresivă a omului faţă de influenţele 
determinanţilor naturali. Cu cit formele de cultură şi de civilizaţie au 
devenit mai complexe, cu atît relaţiile dintre natură şi om au depins tot 
mai mult de tipul societăţii şi de epoca în care au avut loc. Istoria civili
zaţiei umane se situează deci intre perioada supunerii omului la tirania 
naturii şi cea a supunerii naturii de către om. 

Cu toate acestea, influenţa factorilor naturali asupra omului este -
actualmente - departe de a fi anulată. Unele caractere fizice s·au psihice 
umane stau şi azi sub dependenţa habitatului, ca de pildă poliglobulia 
fiziologică a locuitorilor marilor altitudini. Contemplarea naturii mai 
~ează sentimente estetice cu repercusiuni culturale şi morale. Marile 
catastrofe naturale îşi mai pot spune cuvîntul în remanierea formelor de 
organizare sodală. Descoperirea de noi materii prime, mai influenţează 
gradul de civilizaţie a omului. 

Paralel cu evoluţia progresivă a culturii şi civilizaţiei se constată că 
atitudinea omului faţă de natură a suferit transformări de la o epocă 
istorică la alta. Astfel, la nivelul treptei proto şi preistorice, dependenţa 
relativ totală a omului faţă de natură a fost caracterizată prin atitudinea 
de teamă faţă de forţele. naturale, teamă generată de neputinţa omului 
de a acţiona în mod eficient asupra fenomenelor naturale deseori fatale 
populaţiilor, lipsa putinţei de comprehensibilitate a esenţei acestor feno
mene şi convingerii că natura este expresia unor forţe malefice. Este 
perioada în care omul nu cunoştea alte forme ~conomice decit culeaul 
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fructelor, vînătoarea şi pescuitul, epoca în care omul nu căuta - prin 
organizarea primelor forme de relaţii sociale (comuna primitivă) - decît 
să tempereze prin adorare şi viaţă colectivă, aceste forţe malefice. Este 
epoca magiei, totemismului şi animismului. Este epoca în care mijeşte 
cultura şi civilizaţia umană. 

Odată cu apariţia agriculturii şi începutul domesticirii animalelor, 
începe procesul de eliberare a omului de sub dependenţa naturii. Incep 
primele manifestări pregnante de cultură şi civilizaţie care determină 
sublimarea sentimentului de teamă în sentimentul de adorare a forţelor 
naturale, fapt ce contribuie - în parte - la apariţia politeismului şi la 
crearea imperiilor teocratice sclavagiste. 

Ulterior însă, datorită concepţiei pragmatice despre viaţă şi lume 
a patricienilor romani, şi impunerii desprinderii de natură a creştinis
mului, natura devine - afectiv şi ideativ - indiferentă omului, nefiind 
privită decît prin prisma folosirii sale imediate şi directe întru satisfa
cerea necesităţilor strict materiale ale fiinţei umane. 

Destul de tîrziu apare - în istoria omenirii - dragostea faţă de 
natură. Ace sta nu este un sentiment pe care omul să-l fi avut în per
manenţă şi în mod natural. Dragostea pentru natură apare doar odată 
cu romantismul, R o u s se au şi Word s w ort h fiind părinţii acestei 
atitudini ·care a permis valorificarea unei întregi game de sentimente 
pînă atunci necunoscute genului uman, sentimente cu repercusiuni mai 
ales în domeniul artei. 

O ultimă treaptă este cea modernă, cea a eliberării quasitotale de 
sub tirania naturii, perioadă concomitentă cu trecerea la epoca industrială, 
la civilizaţia tehnică şi la dezvoltarea precumpănitoare a mediului urban. 
In această perioadă se pierde, în bună parte, dragostea faţă de natură 
care nu mai constituie o sursă primor.dială de inspiraţie în artă, un factor 
esenţial în dinamica socială şi o condiţie a modificărilor somato-psihice 
umane. Este perioada în care omul cîştigă o atitudine protectoare faţă de 
natură, în condiţiile folosirii ei naţionale .şi intensive, a degradării ei 
prin poluarea generată de însăşi activitatea umană. Este perioada în c;:are 
raporturile dintre om şi natură devin, prin esenţă, conştiente. 

Ceea ce am prezentat mai sus reprezintă de sigur o schemă foarte 
simplificată a evoluţiei atitudinii omului faţă de natură, dat fiind că 
limitele perioadelor descrise sînt departe de a fi stricte. Dimpotrivă, ele 
sint imprecise şi confluente, dat fiind că aceste perioade nu au apărut 
pretutindeni în acelaşi timp şi nu au avut ,aceeaşi succesiune şi un acelaş 
profil la diferitele populaţii ale globului, dat fiind - mai ales - că 
elementele care caracterizează perioadele mai vechi subsistă - în parte 
- şi la nivelul treptelor mai recente. Credem însă că firul roşu al atitu
dinei omului faţă de natură se iealchează pe schema enunţată. 

Dar, dacă atitudinea generală a omenirii faţă de natură este cea 
descrisă, trebuie să subliniem o altă atitudine @are a rămas permanentă 
de la vechii Greci pînă în zilele noastre. Este atitudinea contemplativă 
faţă de natură cuplată cu meditaţia asupra esenţei ei, atitudine profesată 
de numeroşi gînditori. Deja o dată cu filozofia din Milet, s-a căutat în 
permanenţă, descoperirea legilor naturii şi a acţiunii lor asupra omului. 
Prin prospectarea filozofică a naturii, omul a ajuns să ştie tot mai mult 
şi să poată tot mai mult (din nefericire poate mai mult să ştie decît să 
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poată). Atitudinea ecologică impune însă omului să funcţioneze pe toate 
planurile realităţii sale exterioare şi interioare. Este - şi rămîne necesar 
- ca fiinţa umană să trăiască împreună cu cosmosul, la toate nivelele 
acestuia, de la nivelul material pînă la cel spiritual şi social, prin cunoaş
terea raţională din ce în ce mai profundă a universului şi societăţii şi 
prin întărirea legăturilor sale afective cu ceea ce-l înconjoară. Numai în 
cicest fel se cîştigă respectul faţă de viaţă, acel „Ehrfurcht vor dem Leben" 
despre care scria atît de elocvent marele gînditor umanist care a fost 
A 1 b e r t S c h w e i t zer. A:ceasta constituie - în ultima esenţă -
progresul condiţiei umane. 

INTERRELATION BETWEEN NATURE, CULTURE AND CIVILIZATION 

Su,mmary 

The paper comprises some consideratlons upon the interrelation between nature, 
culture and civilization. It is oonsidered that rnaitwre is the ensemble of r>eal things and 
phenomenon of the universe. Cultwr·e is conceived as containing aJ.1 superst.ruotwraJ. ma
nifestations centred to satisfy the spiritual tendencies of man (arts, philosophy and 
science). Civilization has, however, a 1arger meaning than that of culture, including 
culture not only in the spiritual way but together with institutions iinvolved in its 
revaluation, the so called material culture which contains the totality of material values 
created by humanity during the process of socio-historical practice, as well as, the in..~ti
tutions required by the creation, revalution and comrnunicaition of these volues. 

l'urther on, lhe evolution of cultur·e and civilization and its reLations to natwral 
environment are deailt with. Through a phiJ.osophioal prospecting of nature, man 
achives nowadays the eoologioal consc:iousness. But ecological attitude enforces man 
to act on all levels of his exterl1lal. aind intern.al rea!ity. 

It is and will be for the human being to live together with the cosmos, on all its 
levels, from the material up to the spiritual and social ones, by a more and more 
thorough knowledge about unive1rse and society, as well as by stren.gthenind his affective 
connections with the environment. This represents chiefly the condition of human 
progress. 
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